
บทที�  5 
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ก����
��������ก�������������ก���������ก��������ก����ก�����    
� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 *!�ก
+�� ��
��� &�����%,���ก����
�� ��'$!"�����ก����
�� ��&�	
ก����
�� �-�����	
�
��.��������!���$# 
 
วตัถุประสงค์ของการวจัิย 
              1.  �������ก��%��0�.��ก�����	1.�ก$����.���ก$���ก��������ก���������ก��������     
ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2   
              2.  ����������������ก���������ก��������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก���               
�����#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 
              3.  �������ก��%��0�30���0���������ก���������ก��������ก����ก�����      
� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'��  ��� 1 �
� ��� 2 
              4.  �������ก��%��0��5�6�6!.���������ก���������ก��������ก����ก�����      
� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'��  ��� 1 �
� ��� 2 
 
วธีิดําเนินการวจัิย 

              1.  ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง 

                   1.1 ���7�ก��$�87.8�ก����
�� ��+���ก��5� 4  ก
&+0  6!.�ก+   
                    1.1.1 ��#���ก��%��0�.��ก�����	1.�ก$����.���ก$���ก��������ก���������ก�� 
������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� 
��� 2 ���7�ก�  6!.�ก+  	1.���3��� ����ก�� %�1������ 	1.�ก%�����ก��$�� ก��0ก��� ����ก��   
��ก�������ก,�����#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2  
                    1.1.2 ��#������������ก���������ก��������ก����ก������ ����ก��
���ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 6!.�ก+ 	1.�7$���7�9!.��ก��
���3��ก����ก���$�0$�&�����99���ก����ก�����3��ก����ก��3��������$��ก$����.��3���	1.�$�����������
�ก$���ก��ก�����3�����8�3�+��������ก����ก��3���8�� ����ก��0��
.�60+��"�ก�+�    5   �;  
                    1.1.3 ��#����
���%��0�30���0���������ก���������ก��������ก����ก��
���� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 6!.�ก+        
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	1.�7$���7�9!.��ก�����3��ก����ก���$�0$�&��60+��"�ก�+����99�*�����ก�����3��3��������$��ก$����.�� 
3���	1.�$������������ก$���ก��ก�����3�����8�3�+��������ก����ก��3���8�� ����ก��0��
.�     
60+��"�ก�+� 5 �; 
                    1.1.4 ��#����
���%��0��5�6�6!.���������ก���������ก��������ก����ก��
���� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 6!.�ก+         
	1.���3��� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 �;ก����ก��  
2548 
"���� 449 %� 
               1.2 ก
&+0�����+���$�87.8�ก����
��  ��+���ก��5�  4  ก
&+0 6!.�ก+   
                     1.2.1 ก
&+0�����+���$�87.8�ก����
��8���#���ก��%��0�.��ก��������ก��
�������ก��������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� 
��� 1 �
� ��� 2 6!.�ก+  	1.���3��� ����ก�� 
"���� 4 %� %�1������ 
"���� 4 %� ก��0ก��
� ����ก�� 
"���� 4 %� 	1.�ก%�����ก��$�� 
"���� 2 %� �
���ก�������ก,�����#��$�ก����ก��
����%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2  
"���� 3 %� ��0 17 %� 87.��'$ก���&+0�����+��*!�60+�����
�?�@$%��0�+�
���5� (Non -probability sampling) !.��ก���
��ก����
��
� (�&�'���,  ก�����R,.  
2545 : 81) 
                    1.2.2 ก
&+0�����+���$�87.8�ก����
��8���#������������ก���������ก��������
ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 
6!.�ก+ 	1.���%&R�&�� T�����5�	1.�$�0$�&�����ก����ก��60+��"�ก�+���!�����99���ก����ก�����3��
ก����ก��3��������$��ก$����.��ก��ก����ก���
�0$�����ก��R,8�ก�������������ก$���ก��ก��
�!
ก����ก��8�3�+��������ก����ก��3���8�� ����ก��60+�.��ก�+� 5 �; 
"����  5 �+�� 87.��'$ก��
�&+0�����+��*!�60+������?�@$%��0�+�
���5�!.��ก���
��ก����
��
�   
                    1.2.3 ก
&+0�����+���$�87.8�ก����
��8���#���ก��%��0�30���0���������ก��
�������ก��������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� 
��� 1 �
� ��� 2 6!.�ก+ 	1.�7$���7�9!.��ก�����3��ก����ก�� 87.��'$ก���&+0�����+��*!�60+�����
�?�@$%��0�+�
���5�!.��ก���
��ก����
��
� T���0$�&�����ก����ก��60+��"�ก�+���!�����99�*�
����ก�����3��ก����ก��3��������$��ก$����.��ก��ก����ก���
�0$�����ก��R,8�ก������������
�ก$���ก��ก����ก��8�3�+��������ก����ก��3��� 8�� ����ก��60+�.��ก�+�  5  �; 
"���� 30 %�   
                   1.2.4 ก
&+0�����+���$�87.8�ก����
��8���#���ก��%��0��5�6�6!.���������ก��
�������ก��������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� 
��� 1 �
� ��� 2  6!.�ก+ 	1.���3��� ����ก��
"���� 210 %� 6!.0�
�กก���&+0��+���+��!.����'$ก��
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��V
�ก%"���R���!
�กก
&+0�����+���$���083.%
�!�%
����6!.60+�ก�� 0.05 %"���R*!�87.�����
��� �%�
T$� �
�0��,�ก�  (�&�'���,  ก�����R,.  2545 : 75 ; �.�����
�ก Krejcie and Morgan.  1970.  
Education and Psychological Measurement.  pp. 608 _ 609) 
              2.  เครื�องมือที�ใช้ในการวจัิย 

                  �%�����0���$�87.8�ก����
�� 6!.�ก+ �����0-��R,%��0�.��ก�� �������0��������                 
ก��������� ������ �0%��0�30���0 ������ �0%��0��5�6�6!.���������ก���������                  
ก��������ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 
�
�  ��� 2  
              3. การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

   	1. �� 
� ��" �3�� ��� ���%��0��& �%���3, 83. �� R`� ��� ���
� �03��� ���
� ���7-� �
����%���$��&'��  0$3��������%��0�+�00��8�ก���"���
�� ��	1.�7$���7�9!.����7�ก����������
���
%��0��$���������           ���#�3�   
"����   5   V���   6!.���%"����ก
��0���#���#�
"����  5  V���  
%�!��5��.��
�  100  �
�    ��%��0�+�00��	1.�7$���7�9��������� �0�ก$���ก��%��0�30���0
���������ก���������ก��     ������ก����ก������ ����ก�����ก�!�����#��$�ก����ก��
����%���$��&'��  
"����  30  V���       6!.���%"����ก
��0���#���#�
"����  30  V���  %�!��5��.��

�  100   �
������� �0%��0��5�6�6!.
�ก	1.���3��� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�
ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 
"����  210  V���6!.���%"����ก
��0���#���#�  

"����  210  V��� %�!��5��.��
�  100 
 4.  การวเิคราะห์ข้อมูล 

                      4.1 ���%���3,�.�01
%��0�.��ก��*!�ก��3�%+��V
$���
��.��
�    
                      4.2 ���%���3,%��0%�!�3a����	1.�7$���7�9
�กก������0�������� �0%��0��$������
������#�3� *!�87.!�7�$ %��0��!%
.����0�กR`,ก����
��R�%��%+� IOC 60+��"�ก�+� 0.05 
                      4.3 ���%���3,�.�01
%��0�30���0
�ก������ �0���	1.�7$���7�9 �"�6�3�%+��V
$��  
(X )  �
��+����$������0���e�� �
�%+�� ���  t  ���+� 0$%��0�30���0��0�กR`,�$�ก"�3�!        

(µ ≥ 3.5)  0$����"�%�9���� ����$���!�� .05 
  4.4  ���%���3,�.�01
%��0��5�6�6!.
�ก������ �0���	1.���3��� ����ก��        
�"�6�3�%+��V
$�� (X )  �
��+����$������0���e���
�%+�� ��� t ���+�0$%��0��5�6�6!.��0�กR`,

�$�ก"�3�! (µ ≥ 3.5) 0$����"�%�9���� ����$���!�� .05 
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สรุปผลการวจัิย 

1. 	1.�ก$����.�����ก����ก��0$%��0�.��ก���������������ก��������ก����ก�����                  
� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'��  ���  1 �
� ��� 2 
"���� 4  
��#����  40  ���ก��  0$�.��������83.����0���0%��  ��#�����$� 1 ก�����$�0ก���
�����	�ก��
!"�����ก�� 6!.�ก+ ��ก���
����%���3,�*�������� ����ก�� ��ก���
����%���3,����������ก��
������ก����ก������ ����ก���$���5������&%%
 ��ก���
����%���3,0���e��3
�ก�1��ก����ก��
��#���#�e�� ��ก���
����%���3,0���e��%&R-��ก�������� ก"�3�!*%����.��/���/ก�
ก��083.
��!%
.��ก���&�'�����,�
���g�30���
���#�����$� 2 ก�����������0�	� 6!.�ก+  
�!83.0$�3
+�
��$���1.�
��1��,ก����$���1. ��#�-��8��
�-����ก� ����ก�� 
�!83.0$�1��,���ก���+������.�01

�����������ก����ก���$�����0��8�*����$�� 
�!83.0$*%��ก��/ก�
ก��0�+�����0	1.��$��6!.%.���
%��0 ��!%��0��0�� �
���ก�-������� ��.��%��0��.�8
�
��
�%���$�!$�ก$���ก�����������ก��
	1.�ก%��� 
�!83.	1.��$��6�������ก���3
+���$���1.�+�� h 
����5�������ก���������ก��������
ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 

"����  4  ��#����  50 ���ก�� 
              2. 
�กก����ก�����%���3,%��0%�!�3a�����+��������ก�������ก���������ก��������      
ก����ก������ ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 
���	1.���%&R�&�� 
"���� 5 �+�� �3a�!.��ก��������ก�����������#�  4  ��#���� 50 ���ก�� 
               3. 
�กก����ก�����%���3,%��0�30���0���������ก���������ก��������ก����ก��              
���� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 0$%��0                      
�30���0��0�� �"�6�87.6!.��0��������� ����ก����#� 4 ��#����  50  ���ก�� 
               4. 
�กก����ก�����%���3,%��0��5�6�6!.���������ก���������ก��������ก����ก��
���� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2  0$%��0  
��5�6�6!. ��0�� �"�6�87.6!.��0��������� ����ก����#� 4  ��#����  50  ���ก�� 
 

อภิปรายผล 
              
�กก�����%���3,�.�01
ก����ก��ก�������������ก���������ก��������ก����ก��
���� ����ก�����ก�!�"���ก��������#��$�ก����ก������%���$��&'�� ��� 1 �
� ��� 2 0$����!a�
�"�%�9�$�
��.����
��R��
��"�0��-�����!���$# 
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              ����$� 1  ก�����$�0ก���
�����	�!"�����ก�� 0$������8�ก��������� %��ก"�3�!�
�
��+���#�%R���&ก��0ก�������� ก"�3�!�
���+���#�%R��"���������� ��ก���	������ก��
������ ��ก���
����%���3,�-����#�e��%��0��.�0���� ����ก�� ��ก���
����%���3,���������, 

&!�+�� 
&!��a����� ����ก�� ��ก���
����%���3,%��0�.��ก��%��0
"���5�8�ก��
�!ก�������� 
�"�	
ก�����%���3,�.�01
0�ก"�3�!-��ก�
�
�������8�ก��
�!�"��	����������� �"�	
ก��
���%���3,�.�01
0�ก"�3�!���7$#��!8�ก������������������+��7�!�
� ���7���0���',83.%�1      
�&ก%���������
�0$�+���+�08�ก��!"�������� 
�!���7&0%R��"���������������ก"�3�!�
�
0��30��-��ก�
�"���
�-���i93��
�%��0�.��ก�����	1.��$�� ��ก���
����%���3,�*�������         
� ����ก�� ��ก���
����%���3,����������ก��������ก����ก������ ����ก���$���5������&%%

��ก���
����%���3, 0���e��3
�ก�1��ก����ก����#���#�e�� ��ก���
����%���3,0���e��%&R-��
ก��������ก"�3�!*%����.��/���/ก�
ก��083.��!%
.��ก���&�'�����,�
���g�30��ก�������� 
ก"�3�!�&%
�ก� 	1.���	�!7��*%��ก��/���/ก�
ก��0������ 
�!�"��������0����!��0*%��ก��/
���/ก�
ก��0������ 
�!�"��	��������ก�������� �����	��������ก��!"���������������&0���  
T�����!%
.��ก�����%�!���3�+����� ��ก��7�ก�� �
���กก����ก�� 6!.�ก+ ก��������ก��'�ก�� 
(2545 : 21) ; ก��������ก��'�ก�� (2546ก : 37) ; ��$���R  7������ก1
 (2539 : 37) ; ����$  '��0���0 
(2542 : 154) ; 
�ก�R�  �������, (2543 : 344) ; ��7�$  �����,0$ (2531 : 121) ; ��0 
�#0���$�, �
�%R� 
(2541 : 24) �
� �����$��  �0��7ก&
 �
�%R� (2546 : 292)   
              ��#���� 2 ��#�ก�����������0�	� ���ก��!.�� ก�����7&083.%��0�1.�
���.��%��0
���3��ก�ก+%�1�&ก%�83.�3a�%&R%+������������� ������%��0�+�00��ก��	1.�ก$����.��ก+��
!"����������0*%��ก�� �+�����0%��0�+�00��8�ก��!"����������������3�+�� %�1 	1.�ก%���
�
�7&07� ��.�������%����+��ก����������3�+��� ����ก��  	1.�ก%���  ��%,ก��
�7&07�  

�!�e0�����83.%��0�1.ก���������ก+��ก��$�� 
�!83.0$ก��
�!������ก�����������8�*����$��

�!83.0$*%��ก����$��0�.����ก��$�� 
�!83.0$�g�������3����1��,�.�01
���ก��������8�*����$��  

�!83.0$���ก����$����0������ก��������8�*����$�� 
�!83.0$�������!&�&�ก�R,!.����%*�*
�$8�
ก��!"����������������+�� ����$�� 
�!83.0$� ���$�������������������5���!�+���
��30���0
*!��V��� 
�!83.0$�3
+���$���1.�
��1��,ก����$���1.��#�-��8��
�-����ก� ����ก�� 
�!83.0$    
�1��,���ก���+������.�01
�����������ก����ก���$�����0��8�*����$�� 
�!83.0$*%��ก��/ก�
ก��0    
�+�����0	1.��$��6!.%.���%��0 ��! %��0��0�� �
���ก-������� ��.��%��0��.�8
�
��
�%��  
�$�!$�ก$���ก�����������ก��	1.�ก%��� 
�!83.	1.��$��6�������ก���3
+���$���1.�+�� h 
�!83.0$ก�
ก��0
3����6!.��3�+����$�������ก��$�� 
�!3��&������������&��
��+�����0��ก��$��!.��*�ก�����
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ก����ก�� 
�!83.0$ก�
ก��0������ก����ก���+��
�ก�����ก����7$� 
�!83.0$ก�
ก��0��!��0	

��ก��$��  T�����!%
.��ก�� ก��������ก��'�ก�� (2545 : 21) ; ก��������ก��'�ก�� (2546ก : 37) ;   
��$���R  7������ก1
 (2539 : 37) ; ����$  '��0���0 (2542 : 154) ; 
�ก�R�  �������, (2543 : 344) ;
��7�$  �����,0$ (2531 : 121) ; ��0 
�#0���$�, �
�%R� (2541 : 24) �
� �����$�� �0��7ก&
 �
�%R� 
(2546 : 292)   
              ��#���� 3 ก��ก"�ก�� ��!��0 ����0��	
 0$������8�ก��������� %�� ก"�3�!83.0$                      
%R�ก��0ก����!��0����0��	
 
�!83.0$ก������0��	
ก��!"�������� ก"�3�!��� &�����%,3���             
��g�30��8�ก������0��	
 ก"�3�!-��%��0�"���a
��0���7$#��!!.��	
	
�� !.��ก�����ก�� !.��
�i

����+��0$���� ก"�3�!�3
+��.�01
�
��&%
�ก�	1.83.�.�01
��0���7$#��! ก"�3�!��'$ก����!��0
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